

# 这里有“共享仓库”“共享饭局”……

## 海曙明仕丽庭小区邻里互助让左邻右舍亲如一家人

**培育和践行  
社会主义核心价值观**

本报讯(记者陈朝霞 通讯员吴乔璐 张琦)昨天一大早,海曙区集士港镇明馨社区明仕丽庭小区8幢28号单元住户“梅花姐”就拿着扫帚、拖把,从6楼开始,往下一层层打扫起楼道。刚到3楼,就被306室住户汪大姐拦住了:“到这里就行啦!剩下的我来接力,扫把、拖把到时候放我们仓库去。”没过多久,整个楼道焕然一新,整洁明亮。

汪大姐口中的“我们仓库”,是205室住户“阿玉姐”家位于一楼的仓库。如今,这个私人仓库已变身

为小区的“共享仓库”。“阿玉姐”笑呵呵地解释:“从明仕丽庭小区2006年交付至今,12年的朝夕相处,让楼道12户人亲如一家。我家仓库面积大一些,平时自己也放了很多东西,索性敞开了门,大家有需要都可以用。”

如今,仓库里有了大家放置的圆桌、凳子、扫帚、扳手、自行车、电视机等各类用品。谁家来了客人需要圆桌、凳子,只管从仓库搬;谁家孩子要学自行车了,不用另外买,用仓库里现成的;谁家要用到自己没有的小工具,便去仓库里“淘一淘”……

住在306室的汪大姐两年前喜得孙子,因为婴儿床烦恼过一阵。“买新的婴儿床怕涂料味道重,不安全,旧的一时半会儿找不到。106室

的张大姐听说后,二话没说就把她家外孙女曾用过的婴儿床搬来了,帮了我们一个大忙。”直到现在,汪大姐的孙子还在使用那张婴儿床。“小小一张婴儿床,为邻里间的幸福感加码,这婴儿床我会好好保管,留给下一户需要的家庭。”

邻里互助更是家常便饭。28号单元12户居民建有一个微信群,每天很活跃。“今天我晒了被子,万一下雨了,麻烦在家的阿姐帮忙收一下啊!”“今晚要加个班,孩子没人接,张大姐有空吗?能不能帮帮忙?”“家里买了卡拉OK设备,大家啥时候有空,一起来我家吃饭唱歌”……

今年国庆期间,楼道还举办过“共享饭局”,这是自2014年起延续下来的“优良传统”。“阿玉

姐”提供自家车棚作为“餐厅”,圆桌、凳子从仓库里取。各家各户做几个拿手菜,将家里的饮料“贡献”出来,大伙儿凑到一起共享晚餐。“一大桌子菜,每户人家做两三道菜,平均每户需要的时间不多。大家相聚在一起,邻里感情增进了。”大家都说,一定要把“共享饭局”一直延续下去。

每天晚饭后,只要天气晴好,大家会相约去散步。一到节假日,还经常组织集体自驾游。近5年来,东钱湖、四明湖、福泉山、宁波植物园等处留下了居民们的欢乐合影。“别人都说住在商品房里,关了门谁都不认识谁了。但是我们楼道特别和谐,大家都是热心人,互帮互助就跟亲人一样,生活在这里很幸福。”楼道里的“老大姐”张爱民说。

# 3分钟可领到退休证

## 慈溪“退休快速办”让群众少跑腿

本报讯(记者陈章升 通讯员毛孟娟 孙佳韵)日前,已到退休年龄的王阿姨带着相关证件来到观海卫镇便民中心办理退休手续。短短几分钟,她便从工作人员手中领到了一本红色的退休证。“这速度,完全出乎我的意料!”王阿姨点赞道。

今年10月底,慈溪市人社局优化退休业务办理流程,率先推出“退休预办理”服务。一个多月来,该市实现了从“最多跑一次”30天承诺办结到30分钟现场办结,再到3分钟快速领证的“两级跳”。12月3日,高阿姨根据慈溪市人社局的这条短信提示赶往市社保办事大厅办理退休手续,通过“绿色通道”服务,只用3分钟便领到了退休证,成为该市首名正式享受到“退休快速

办”服务的退休人员。

为进一步扩大“退休预办理”惠民辐射面,慈溪市人社局进一步推出了“无差别全城通办”服务,将发证权限赋予当地18个镇级社保经办平台。符合预办理条件的退休群众可不受户籍及参保地限制,自行选择至任意镇级社保经办平台就近填表领证。

截至目前,慈溪共为1560名符合“退休预办理”条件的参保人员办理了相关手续。“‘退休预办理’是人社事项‘基层办’的重要组成部分,实现了‘让群众少跑腿,让数据多跑路’。”慈溪市人社局相关负责人说,“现在,市民们在18个镇(街道)还能办理社保参保、停保这样的社保业务,医疗、工伤还有生育等费用也都能定期报销。”

# 公交监督员 车站听民声

昨天,市公交总公司社会监督员正在体育馆公交现场站听取候车乘客对公交服务方面的建议和意见。当天,市公交总公司便民服务中心邀请部分社会监督员开展公交文明服务主题巡访活动。据介绍,市公交总公司将开展常态化主题巡访活动,倾听民声了解民意,着力打造市民满意的公交。

(胡建华 钱玉波 摄)



# 小小棉垫, 细微之处见精神

**民生** 大漠

天气寒冷,不锈钢座椅冰凉,市中医院在候诊大厅的座椅上铺了一块小小的棉垫,前来就医的市民,坐上去就不会感觉太凉,又软又舒服。棉垫虽小,但让人看到的、感受到的却是融融的暖意。

一块小小的棉垫子,蕴含着的是一片爱心。作为医院,铺一块棉垫子,虽说看上去是件小事,属举手之劳,花费的钱也不多,但它却是医院对病人及其家属的体谅、尊重和关爱。

中医内科一般讲究气血,若气血不通畅,就容易犯病。大冬

天,本来身体不适来看病,再加上坐冷板凳,肯定对身体不好。中医院把中医理论运用于生活日常,在不锈钢座椅上放上棉垫子,这也许是中国院更有理由想到的一种给患者的人文关怀。但想到了并非一定能做到。我们很多服务行业、单位,就是缺少这些“举手之劳”。

细微之处见精神。棉垫子虽小,却体现着想病人之所想、急病人之所急的服务精神,如果医疗单位都有这种精神,那么医患关系还有什么不能缓和的呢?

小小棉垫子,温暖的不仅仅是身体,更是人心。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

民生热线: 81850000

# 创新金融产品 提供企业流动性服务

## ——浙商银行赋能宁波民营经济高质量发展

日前,宁波市委、市政府出台《关于促进民营经济高质量发展的实施意见》,用25条新政策力挺民营经济高质量发展,全面落实习近平总书记关于民营经济发展重要指示精神。这是继降本减负“新十条”、优化营商环境“80条”之后,宁波打出的又一组合拳。

在此背景下,银行业该如何促进宁波民营经济高质量发展?刚被宁波市人民政府授予“2017年度金融支持制造业优秀银行”称号的浙商银行宁波分行,通过输出创新金融产品,为企业提供流动性服务,赋能宁波民营经济转型升级。



浙商银行总行领导深入企业,破解宁波民营企业融资难题。

企业杠杆率,使企业从“加”到“减”的转变,浙商银行将目光转向企业内部,通过唤醒“沉睡”资产,运用互联网、区块链等技术手段,创新开发了应收款链平台。该平台帮助企业实现应收账款高效、安全的流转,低成本、强安全、高效率在线办理结算、融资业务,盘活沉淀的应收账款,减少外部融资、降低融资成本。

通过应收款链平台,可以帮助核心企业减少应付款、激活应收款,实现“降杠杆”,有利于企业应收款融资模式创新,缓解中小融资难和融资贵的问题。

截至10月末,浙商银行宁波分行通过供应链服务平台向产业链上下游延伸,进而带动分行小企业客群260余户,累计投放小企业贷款5.72亿元。

### 易企银平台

#### 为民营企业实现集团内部资金统筹管理

易企银平台是浙商银行创新“互联网+实体企业+金融服务”理念,融合结算、信用、转移计价等专业技术,创新与企业集团、成员单位及互联网交易平台等合作模式,为其成员单位提供集团资金调剂余缺、降成本增效能、安全高效服务的创新型互联网综合金融服务平台。作为易企银平台的合作银行,浙银行为平台提供系统运营、资金托管、账务核算、电子认证、风险监控等金融服务。

据浙商银行宁波分行相关人士介绍,易企银平台和池化融资平台、应收款链平台等三大平台构成一个稳固的企业金融服务模式,企业可以更多地自主选择银行的金融服务。

作为唯一一家总部在浙江的全国性股份制商业银行,浙商银行有着天然的服务民营经济的基因。下一步,浙商银行宁波分行将以打造智能制造服务银行为目标,不断为企业提供流动性服务,为民营企业更高质量发展贡献更多的金融智慧和力量。

(仇九鼎 蔡晋 文/图)

### 智能制造服务银行

#### 融资、融物、融服务助力智能制造

春江水暖鸭先知。随着宁波加快建设“中国制造2025”试点示范城市,越来越多的中小甬企嗅到了机遇,想走智造升级之路,但“理想很丰满,现实却有点骨感”。

一位接受采访的宁波民营企业企业家说,智能制造前景广阔,但实施过程却非坦途,新的技术行不行、改造效果好不好、投入费用贵不贵、智能制造值不值,再加上制造企业在人才、技术和资金等各方面的匮乏,都严重影响智能制造实施进程。

2017年12月,浙商银行与宁波市经信委签订《推进宁波市“中国制造2025”全面战略合作协议》。浙商银行宁波分行通过打造“智能制造服务银行”,输出“融资、融物、融服务”智能制造综合金融服务方案,全力服务宁波市产业转型升级。

推出履约见证服务,打破供需双方信息不对称、交易难达成的障碍与隔阂。简单来说,就是由浙商银行负责信用调查,并为交易双方履约提供见证,若其中一方违约,银行先行垫付违约金,用于向对方偿付,并向违约方追偿。对于仍然不付款的,银行可以将企业不良信息录入人民银行征信黑名单,从而增强双方约束,促使交易达成。

创新智能制造分期融资服务,解决资金投入压力,帮助众多中小企业智能制造项目实施。通过这个模式,可以帮助核心企业增加销售收入,并且企业资金周转率可以大大压缩,这样解决了双方企业的资金压力,促进销售,同时还可以减少定期催款等工作和成本支出。

创新智能设备外包模式,变“买设备”为根据设备使用情况“按加工件数付费”,缓解中小企业智能制造“投不起”的烦恼。该模式无须下游客户投入设备,而是按产出付费,帮助核心企业大大提高利润空间。

创新搭建流动性服务平台,保障制造企业智能制造实施以后订单扩大、组

织生产的流动资金需求。据测算,企业通过池化融资方式盘活票据资源,降低了企业融资额和利息支出,节省财务成本可达20%以上。

### 池化融资平台

#### 盘活企业资产,优化票据管理

“我的保险柜里最多的就是票据,厚厚一沓。”余姚一家从事碳纤维布料的民营企业老板常常“望票兴叹”。一直以来,企业所持有的包括票据、债券、应收账款等金融资产流动性受银行政策、信贷额度等因素的影响,导致企业资金运转缓慢,资产在变现时容易发生价值损失,财务成本不断攀升。

解决这一难题,浙商银行采用池化融资平台——将企业流动资产与负债于一“池”,并创新开发了浙商银行“涌金票据池”“涌金资产池”“涌金出口池”“至臻贷”等产品。

池化融资平台对民营企业而言,能有效盘活企业流动资产和银行授信额度,强

化集团资源统筹管理,减少头寸资金备付和对外融资总量,降低企业融资杠杆率。同时,通过“线上、线下”的有机结合,流动性服务与产品基本实现了全流程线上化操作,为企业提供包括票据实时查询、直通车、电子签名、电子合同在内的“一站式”综合金融服务,有效提升了业务效率。

### 应收款链平台

#### 盘活应收账款,扶持上下游中小企业发展

据统计,2017年宁波民营经济总量6400亿元,约占浙江省民营经济总量的19%左右;宁波的民营经济贡献了全市80%的税收、85%的就业岗位。

宁波民营企业产业广度、厚度让人惊叹同时,很多民营企业特别是中小微企业,却时刻面临着应收账款沉淀较多,占压资金,难以变现或支付等问题,融资难融资贵问题尤为突出。

要真正促进企业盘活存量资产,降低